

应对台风“马鞍” 这份避险指南请收下

台风“马鞍”或将在8月25日正面登陆珠三角地区,市民要密切关注天气,谨慎进行户外活动



8月23日,广东省预警信息发布中心发布信息称,台风“马鞍”或将在8月25日正面登陆珠三角地区。佛山市气象局预计,24日午后佛山有中雷雨、局部暴雨,雷雨时伴有8级左右阵风;25日受“马鞍”环流影响,有暴雨、局部大暴雨,平均风力6~7级,阵风10级左右。

台风“马鞍”预计将对南海区造成较大影响,容易引发江河洪水、山体滑坡、城乡积涝等灾害,发生交通安全、人员溺水、游客滞留等旅游安全事件的风险增大。佛山、南海多部门出动,提前做好台风防御各项工作,并提醒广大市民,要密切关注天气变化情况。

文广旅体部门

针对非游览区域开展巡逻

南海区文化广电旅游体育局提醒广大市民,台风影响期间要谨慎进行户外旅游活动。

据悉,目前南海区西樵山、西岸茶山等山岳型自然景点均存在未开发未开放区域。今年5月30日,南海区发布了关于禁止到未开发未开放区域旅游的通告,呼吁公众不要进入未开发、未对社会开放的区域开展游览、宿营、探险等活动。

目前,相关景区已竖立了警示标识,提醒游客不得进入。西樵山风景名胜区相关负责人表示,为避免市民游客误入非游览区域,景区已全面强化非游览区域巡逻力度,在营运时间内,加派护林人员针对非游览区域开展滚动巡逻,并在15处非游览区域入口处安装“非游览区域 请勿进入”或“前方危险 禁止前行”的警示牌。此外,景区安排人员24小时驻守监控室实时监控各重点区域,如发现有误入或试图进入非游览区域的情况,将及时通知周边工作人员,对相关人员进行劝阻。

台风天避险指南

进行户外旅游活动要做到以下五点

一、密切关注天气变化情况。
出游前,密切关注气象、“三防”等部门发布的台风、强降雨预警信息,详细了解旅游目的地的旅游景区以及疫情、交通、气象、应急等相关信息,合理规划旅游行程,及时调整改变出行安排,减少或避免户外游览活动。

二、台风天尽量减少外出。
人员不要随意外出,确保老人小孩留在家中 safest 的地方。如确有必要外出,也不要到临水临崖地质灾害点、泄洪沟道等逗留,留意预警信息,远离涉险区域等。

三、停止一切涉海、涉水及户外项目。
台风影响期间,切勿前往强降雨、台风天气影响的山区、峡谷、涉水、滨海型旅游景区景点,遇到恶劣天气要及时安全撤离。

四、切勿擅自前往未开发高风险区域。
切勿擅自进入当地政府明令禁止的未开发、未对社会公众开放的自然保护区、峡谷、无人岛、海滩、网红景点等不明区域开展游览、探险、戏水、宿营等活动,确保人身安全。

五、遭遇险情及时求救。
遇到突发险情,市民要保持冷静,服从导游及景区的管理安排,并及时进行自救、互救,尽快撤离危险区域,必要时拨打报警电话求助。



制图/张韦奇

台风来前 早准备

● 在台风来临前应检查好门窗是否牢固,取下悬挂物,收起阳台上的物品,尤其是花盆等重物,加固或者拆除易被风吹动的雨棚、广告牌等搭建物,防止被风刮落,造成伤人事故。
● 台风可能造成停水停电等现象,要及时做好充足食品、饮用水和药品等日常生活的储备工作。并检查电路、煤气等设施是否安全,尤其要切断危险的室外电源,以防事故。

台风来时 要避险

● 台风袭来时风力较大,尽量减少外出。切勿在玻璃门窗、危棚简屋、临时工棚等地方及广告牌、霓虹灯等高空建筑物下躲风避雨。
● 尽量避免在靠河、湖、海的路堤和桥上行走。尽可能避开地下通道等易积水地区。台风中不要赤脚或穿凉鞋,雨靴最好,预防触电。
● 台风期间,常会伴有暴雨,驾驶机动车时要减速行驶,遇特大暴雨影响视线时靠边停车。如被困积水区,车门无法打开,应及时砸窗弃车逃生。

台风过后 莫放松

● 仔细检查煤气、水,以及电线线路的安全性,断落电线不可触摸,应通知电力等相关部门进行检修。
● 及时打扫环境,排除积水,实施消毒,防止病害。

海事部门

“防、避、救”落实台风防御工作

23日零时,佛山海事局启动热带气旋Ⅳ级响应,按照“防、避、救”三字工作法,全面落实台风防御工作。

海事执法人员通过海事监管智慧指挥系统提醒船舶提前规划好航行计划,避免冒险出港,有序做好防台锚地水域清理和秩序维护,做好接纳进港避风船舶准备。

目前,佛山海事局已对长期在港内的46艘涉客船舶、18艘水上施工船及16艘水上加油船实施清单化管理,及时通报台风动态,督促船舶管

理人落实所属船舶防台风措施。协调5艘拖轮、4家清污单位做好应急戒备,严格落实24小时双人双岗应急值班,组织海巡艇配齐人员随时响应。

针对台风登陆前后可能对水上交通造成的影响,佛山海事局将全面加强重点水域、重点船舶,桥梁水域管控,提醒辖区涉客船舶在收到台风橙色预警信号或启动Ⅱ级响应时主动停航,同时督促固定停泊船做好锚泊加固,必要时组织人员撤离。

镇街

安排人员在内涝易浸隐患点值守

8月23日,狮山镇各部门按照既定三防工作预案,认真落实各项防御工作,确保镇内人员安全。

狮山市政管理办公室做好城市易涝隐患点的内涝防御工作,如对易涝隐患周边排水管线进行疏通,对各排水隧道的泵房进行检查,确保泵房正常运作;23日9时起对各城区、主要道路的28个易浸隐患点24小时安排人员值守,确保出现积水及时处置等。

狮山镇房管所则派出6个检查组,分别对镇内部分物业小

区、农村危旧房屋、削坡建房安全隐患进行排查,重点检查了小区地下车库等易浸水区域的防汛设施设备的准备和运转情况,并开展人员转移安置工作。

狮山镇水利部门当天共检查21个水库、9条堤围、32座山塘、56处水利(涉水)工程。水库水位处在汛限水位运行,狮山窦、街头水闸等重要闸站外江水均在警戒水位内。

狮山镇消防救援所安排专业消防队25人24小时备勤,准备了抢险救援车、冲锋舟,随时响应。

文/珠江时报记者 黎小燕 区辉成 李福云
通讯员 李永伦 吕代臣 黄剑耀 田晓银 邱婉莹

月饼包装“瘦身” 馅料更加养生

记者对市场进行走访,发现在“瘦身令”发布并实施后,月饼市场也出现了新变化



我们的节日·中秋

商超里500元以上的“天价月饼”身影越来越少见、面包店里的散装月饼身影“多”了、简单包装的月饼回归市场……虽然还有10多天的时间才到中秋节,但是月饼销售市场已经是一片火热,连日来,记者对市场进行了走访,发现在“瘦身令”发布并实施后,月饼市场也出现了新变化。

部门

加强监管月饼产品及过度包装

“瘦身令”要执行得好,少不了监管的力量。近日,记者随南海区市场监督管理局执法人员对月饼过度包装的抽查。在南海大道北的一家超市,执法人员在查看了包装标签上的食品名称、净含量、生产日期、保质期等内容后,还针对产品包装空隙率、包装层数、包装成本与商品销售价格比率等项目进行认真查验,现场核对了在售商品的包装层数是否过多、空隙是否过大、成本是否过高。

自8月15日以来,南海区市场监督管理局对月饼市场展开商品过度包装专项检查,目前已经抽查6批次的商品。除了关注月饼过度包装问题,市场监管部门还加大对月饼产品质量的监管。8月23日上午,桂城市场监督管理所对辖区内的月饼生产企业展开安全生产专项检查,采取实地检查、工艺审核、数据比对等方式严格把关,为市民过好中秋节保驾护航。

南海区市场监管局提醒,市民购买月饼时一定要选择正规的厂家和店铺,并注意商家是否有食品经营许可证,挑选月饼时应查看其包装是否完整,重点留意包装上标示的生产日期、保质期、贮存条件、配料表、生产厂名等内容,并留存好相关购物凭证。如消费者发现过度包装的产品,可拨打“12345”投诉举报。

文/图 珠江时报记者 李春妹 彭美慈
见习记者 施翔卓
通讯员 卢嘉欣 叶轩宇 老玉兰 卢晓莹

走访 月饼价格多在300元以下 月饼包装多在三层以内

国家市场监督管理总局发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》于8月15日实施。规定提出,月饼的包装层数最多不超过三层,不应与其他产品混装,且包装材料不得使用贵金属和红木材料。同时,国家发改委也发文,表示对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

近日,记者走进商超和面包店,发现店里的中心位置都已摆上月饼。在一家华之屋面包店,货架摆上了多款月饼礼盒,包装多为纸盒、铁盒,层数在2-3层,价格也较“亲民”,最贵的一款不超过200元。

记者还发现一款包装相对简单的袋装黑豆沙月饼,5个装的售价也仅是十几元。“这种包装才是

小时候记忆里的月饼包装,想买一盒回去尝尝,看看味道对不对。”看着价格颇为“亲民”的月饼,市民李小姐迫不及待地购入了一袋。
在好好多超市的入口处,摆放着数排色彩斑斓的月饼礼盒,令人眼花缭乱。该超市的店长介绍,目前超市内在售的月饼有30多款,价格在45元-250元之间,300元以上的月饼只有3款。“我们主动适应市场,售卖的多是平价月饼,但是现在还未到月饼销售高峰期,所以购买的顾客并不多。”

记者留意到,虽然市民购买的月饼不多,但是月饼促销活动力度已经较大,多款月饼买一送一,或是直接7.5折出售,同时还有一些店铺推出满减活动。



南海区市场监管局工作人员抽检月饼包装。

企业 将心思转向月饼研发上

今年不少酒店也循例推出月饼,记者采访发现,不少酒楼的月饼款式减少,价格多在200元以下。

佛山市科维康生物科技有限公司目前正忙着赶制月饼。该公司相关负责人罗宗强告诉记者,公司不追求豪华包装,但是会在包装设计上进行创新,同时也会将心思转向月饼口味研发上,今年已经推出了迷你

素食养生礼盒,涵盖西柚、玫瑰花等口味。

“近两年,我们都主动适应市场,在月饼包装方面,主动使用可降解材料,或者是回归可循环利用的铁盒包装,同时也不再搭售茶叶等其他商品,让更多消费者把注意力放回月饼本身。”佛山市富逸雅士食品有限公司总经理林健星说,从月饼包装“瘦身”节省出来的成

本,主要用于提高月饼原材料的质量,让消费者吃到品质更佳的月饼。

在佛山市南海区餐饮服务行业协会秘书长陈燕玲看来,月饼包装“瘦身”,并不意味着月饼质量会下降,反而需要更加注重产品质量。“作为行业协会,我们未来也会积极协助企业实施好相关的生产标准,共同把好产品质量关。”



面包店里摆着各种散装月饼。